

中俄海上聯演 中方四艦亮相

雙方七艦艇集結湛江 演習攜手應對海上安全威脅



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）根據年度計劃和中俄雙方共識，中國和俄羅斯兩國軍隊於7月上中旬在湛江附近海空域舉行「海上聯合-2024」聯合演習。12日，參加聯合演習的中俄雙方兵力在廣東湛江某軍港碼頭集結完畢，中方參演兵力隨之亮相，其中參演艦艇包括導彈驅逐艦南寧艦，導彈護衛艦咸寧艦、大理艦，綜合補給艦微山湖艦。據悉，此次聯合演習課題為「聯合應對海上安全威脅」，海上演練階段將演練聯合偵察預警、聯合對海打擊、聯合防空反導等多個課目。

12日10時許，隨着俄方「凜冽」號護衛艦和「響亮」號護衛艦緩緩駛入湛江某軍港碼頭，參加中俄「海上聯合-2024」聯合演習的俄方艦艇編隊抵達廣東湛江某軍港，與中方參演兵力順利會合，中方位碼頭舉辦歡迎儀式。至此，中俄參演兵力全部集結完畢。

將演練聯合偵察預警等課目

根據年度計劃和中俄雙方共識，中國和俄羅斯兩國軍隊於7月上中旬在湛江附近海空域舉行「海上聯合-2024」聯合演習。據央視和人民海軍微信公眾號報道，此次演習課題為「聯合應對海上安全威脅」，分為兵力集結、港岸籌劃和海上演練3個階段。港岸籌劃階段，中俄雙方將舉行聯合籌劃和專業研討交流、艦艇參觀、組織太極拳交流、球類友誼賽、甲板招待會等活動。

根據計劃，聯合演練後將轉入海上演練階段，中俄雙方將圍繞聯合偵察預警、聯合對海打擊、聯合防空反導等多個課目展開。

中國國防部新聞發言人張曉剛大校12日介紹，此次聯合演習旨在展示中俄雙方加強共同應對海上安全威脅、維護國際和地區和平穩定的決心能力，進一步深化中俄新時代全面戰略合作夥伴關係。

中方指揮艦為導彈驅逐艦南寧艦

中俄雙方此次共派出7艘艦艇。據央視報道，中方參演兵力包括導彈驅逐艦南寧艦，導彈護衛艦咸寧艦、大理艦，綜合補給艦微山湖艦以及艦載直升機、陸戰隊員等；俄方參演兵力由「響亮」號、「凜冽」號護衛艦和「伊爾庫特」號油船組成。

此次中方指揮艦為導彈驅逐艦南寧艦。南寧艦是國產新型導彈驅逐艦。自入列以來，先後完成第43批亞丁灣索馬里海域護航、撤離我在蘇丹人員、中巴「和平-23」「安全紐帶-2023」聯演等重大任務數十項。

咸寧艦、大理艦此次都是首次參加中外聯演任務。咸寧艦是我國自主設計建造的新型導彈護衛艦。重點擔負編隊區域防空、協同反潛等任務。入列以來，先後圓滿完成了遠海聯合訓練等20餘項重大演訓活動，長期擔負戰備執勤任務。大理艦是我國自主設計建造的新型導彈護衛艦，具備對海、對空、反潛等作戰能力，2023年8月正式加入人民海軍戰鬥序列，不到一年便全面形成戰鬥力。

微山湖艦是我國自行設計建造的綜合補給艦，主要擔負遠洋綜合補給等使命。曾多次執行中外聯演、亞丁灣、索馬里海域護航、出訪、人道主義救援等任務，先後到訪20多個國家和地區。

山東艦實訓不針對任何特定目標

此外，近日，菲律賓夥同個別國家又拿非法無效的所謂南海仲裁案裁決說事，企圖繼續在南海侵權挑釁，同時，美日等國媒體還炒作山東艦航母編隊近日曾出現在菲律賓附近海域。中國國防部新聞發言人12日強調，近期，山東艦編隊赴相關海域進行遠海實戰訓練係年度例行安排，符合國際法和國際實踐，不針對任何特定目標。今後，中國海軍將常態組織類似演練，不斷提升航母編隊體系作戰能力。



參加中俄「海上聯合-2024」軍事演習的俄羅斯海軍艦艇編隊停靠湛江某軍港碼頭。

網上圖片

中方參演艦艇參數

南寧艦
舷號：162
艦型：導彈驅逐艦
艦長：約157米
艦寬：約19米
滿載排水量：7,000噸

艦載武器：
配備了新型垂直導彈發射系統，具備發射反艦、防空、反潛、陸攻等導彈的能力



咸寧艦
舷號：500
艦型：導彈護衛艦
艦長：134米
艦寬：15.2米
滿載排水量：4,000噸

艦載武器：
反艦導彈系統、防空導彈系統、魚雷發射管、反潛火箭發射器、反潛艦載直升機等



大理艦
舷號：553
艦型：導彈護衛艦
艦長：134米
艦寬：15.2米
滿載排水量：4,000噸

艦載武器：
反艦導彈系統、防空導彈系統、魚雷發射管、反潛火箭發射器、反潛艦載直升機等



微山湖艦
舷號：887
艦型：綜合補給艦
艦長：171.4米
艦寬：24.6米
滿載排水量：30,000噸

推測物資容量：
燃油10,500噸，水250噸，乾貨彈藥680噸



整理：香港文匯報記者葛沖綜合網上資料

中方敦促菲方停止炒作非法裁決 早日談判解決爭議正軌

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐菲律賓大使館發言人13日就菲外交部所謂紀念「南海仲裁案裁決」出台八年聲明應答記者問時表示，我們敦促菲方停止利用和炒作非法裁決，早日回到雙邊談判解決爭議的正確軌道上來。

有記者問：7月12日，菲律賓外交部發表聲明，紀念「南海仲裁案裁決」出台八年，稱該裁決具有終局性和約束力，菲方對七國集團等一貫支持裁決深受鼓舞，歡迎國際海洋法法庭氣候變化有關諮詢意見援引該裁決，認為這鞏固了裁決作為國際法組成部分不可動搖的地位。同日，美國等就此發表聲明。使館對此有何評論？

南海仲裁案是一場政治鬧劇

發言人表示，南海仲裁案本質上是一場披着法律外衣的政治鬧劇。菲律賓違背同中方通過雙邊協商談判解決南海有關爭議的共識，違反《南海各方行為宣言》有關直接相關當事國通過協商談判和平解決爭議的規定，濫用《聯合國海洋法公約》爭端解決機制，無視中方所作的排除性聲明，執意對中方提起南海仲裁

案。所謂的仲裁庭越權管轄、枉法裁判，所作裁決非法、無效。中國不接受、不參與仲裁，不接受、不承認所謂裁決，更不接受任何基於該裁決的主張和行動。中方這一立場得到100多個國家的支持、理解。許多國際權威的法學專家和學者對仲裁裁決提出批評和質疑。

發言人說，菲方將南海仲裁案非法裁決奉為圭臬，不惜以犧牲中菲關係為代價，實際上已落入美西方國家的圈套和陷阱，成為一些國家構建反華遏華「小圈子」的工具。菲方視裁決和《聯合國海洋法公約》為其在南海政策和行動的兩大基石，但裁決本身又嚴重背離公約，這暴露出菲方立場的自相矛盾。菲方頑固堅持錯誤立場，死守裁決的結果不放，只會讓自己在錯誤的道路上越走越遠。

炒作難掩裁決非法無效本質

發言人指出，南海仲裁非法裁決根本不構成國際法，反而對國際法治造成衝擊。國際海洋法法庭發布的諮詢意見聚焦應對氣候變化、海洋環境保護問題，不涉及領土和海洋爭端問題，也不涉及南海仲裁案裁決效力認定問題。

任何企圖混淆視聽的炒作都注定是徒勞的，都掩蓋不了裁決非法無效的本質，也阻擋不了中國捍衛自身領土主權和海洋權益的堅定決心。

發言人表示，當前，在中國和東盟國家的共同努力下，南海局勢保持總體穩定。中方願繼續和包括菲律賓在內的東盟各國一道，管控海上分歧，深化涉海合作，全面有效落實《南海各方行為宣言》，積極推動「南海行為準則」磋商，共同維護南海和平穩定。中國將繼續堅定維護自身領土主權和海洋權益，同時堅持同直接有關當事國在尊重歷史事實和國際法的基礎上，通過談判協商妥善處理海峽分歧。我們敦促菲方恪守承諾，停止利用和炒作非法裁決，早日回到雙邊談判解決爭議的正確軌道上來。

發言人指出，美國是南海仲裁案的始作俑者，每年在非法裁決出台周年之際，糾集部分域外國家大肆渲染炒作，企圖以此向中方施壓，逼迫中國接受非法裁決，中方對此堅決反對。中方敦促以美國為首的域外國家，切實尊重地區國家維護本地區和平穩定的努力，停止採取不利於本地區和平穩定的言行，停止做南海和平穩定的麻煩製造者。

中方斥日方涉南海錯誤言論

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐日本使館發言人13日就日方涉南海錯誤言論答記者問時表示，日方不顧中方嚴正立場，利用非法「南海仲裁裁決」出台八年之機升級炒作南海問題，對中國正當維權行動妄加指責和非議，我們對此表示強烈不滿和堅決反對。

有記者問，日前，日方就所謂「南海仲裁裁決」上台8年發表外務大臣談話，請問對此有何評論？

發言人作上述表示。發言人還指出，南海仲裁案本質上是一場披着法律外衣的政治鬧劇。所謂「南海仲裁裁決」不具有法律效力，中國在南海的主權和權益在任何情況下不受該裁決的影響。南海仲裁案由菲律賓單方面提起，應菲方單方面請求建立的臨時仲裁庭違背「國家同意」原則，嚴重違反《聯合國海洋法公約》和一般國際法，越權審理、枉法裁判，所作裁決非法、無效，沒有拘束力。中國不接受、不承認有關裁決，不接受任何基於該裁決的主張和行動。

發言人表示，日方罔顧事實真相，一再操弄非法裁決、為菲方非法主張站台背書，追隨美國拉幫結派搞小圈子，企圖挑動地區緊張、謀求地緣私利。此舉違背和平發展的時代潮流，損害本地區國家安全利益，最終只會搬起石頭砸自己的腳。